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ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΩΝ ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ ΚΑΙ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑΣ 2023 

ΘΕΜΑ Α 

φμφωνα με τον ςυντάκτθ του κειμζνου, από τθν αρχαιότθτα κιόλασ  οι γυναίκεσ 

κεωροφνταν υποδεζςτερεσ, χωρίσ κανζνα ουςιαςτικό και κατοχυρωμζνο δικαίωμα. 

Τπιρξαν ανζκακεν όργανα αναπαραγωγισ, πεποίκθςθ που ενιςχφει τθ ςε βάροσ τουσ 

κακοποίθςθ. Σζλοσ, παρότι θ βία κατά των γυναικϊν είναι παράνομθ ςτισ δυτικζσ 

κοινωνίεσ, θ κατάςταςθ δε μεταβάλλεται προσ το καλφτερο, με αποτζλεςμα τζτοιου είδουσ 

φαινόμενα να είναι ςυχνά και να προκαλοφν βίαιεσ ςυμπεριφορζσ. 

(65 λζξεισ) 

ΘΕΜΑ Β 

Β1. 

1 – γ 

2 – γ 

3 – β 

4 – β 

5 – α 

Β2.  

Θ ςυνοχι των προτάςεων τθσ πρϊτθσ παραγράφου επιτυγχάνεται με ςυγκεκριμζνεσ 

διαρκρωτικζσ λζξεισ. Θ λζξθ «προφανώσ» δθλϊνει τθ βεβαιότθτα τθσ ςυντάκτριασ πωσ 

πράγματι υφίςτανται διαφορζσ μεταξφ των δφο φφλων, όχι όμωσ ςτον βακμό που 

υποςτθρίηει το ρεφμα του «φεμινιςμοφ τθσ διαφοροποίθςθσ». τθ ςυνζχεια αξιοποιεί τθ 

λζξθ «όμωσ» με τθν οποία δθλϊνεται αντίκεςθ. Μπορεί να υπάρχουν διαφορζσ ανάμεςα 

ςτα δφο φφλα, ωςτόςο τόςο οι άντρεσ όςο και οι γυναίκεσ είναι άνκρωποι. υνεχίηει 

διευκρινίηοντασ τθ κζςθ τθσ με το «δηλαδή» που δθλϊνει επεξιγθςθ. Ξεκακαρίηει πωσ 

όλοι είναι άνκρωποι , χωρίσ να χρειάηονται τζτοιου είδουσ διακρίςεισ. Θ διαρκρωτικι λζξθ 

«επειδή» δθλϊνει αιτιολόγθςθ. τθν προκειμζνθ περίπτωςθ επιςθμαίνει πωσ οι γυναίκεσ 

κακίςτανται ςυχνά κφματα βίασ λόγω του φφλου τουσ. Σζλοσ, θ λζξθ «ώςτε» δθλϊνει 

ςυμπζραςμα / αποτζλεςμα. Καταλιγει, λοιπόν, ςτο ςυμπζραςμα πωσ θ κοινωνία 

αναδεικνφει τα κφματα, δίνοντάσ τουσ «τα εφςθμα» για τθ δεινι τουσ κατάςταςθ και τα 

άςχθμα βιϊματά τουσ. 

Β3.α. 

Θ ςυγγραφζασ ςτθν τελευταία παράγραφο του κειμζνου 1 προτίκεται να ευαιςκθτοποιιςει 

το αναγνωςτικό κοινό ςχετικά με τθ βία κατά των γυναικϊν. Για τθν επίτευξθ του ςτόχου 

του αξιοποιεί το α’ πλθκυντικό πρόςωπο («δε μπορεί παρά να αναλογιηόμαςτε…») , 

κακιςτϊντασ το φφοσ του κειμζνου του οικείο και υποκειμενικό. Ο ίδιοσ ο ςυντάκτθσ 

αναγνωρίηει τισ κοινωνικζσ πακογζνειεσ και τθν αδυναμία των θμερϊν μνιμθσ να 

αφυπνίςουν τον κόςμο. Ωςτόςο, προβάλλει άμεςα τθ κζςθ του, βάηοντασ και τον εαυτό του 

ςτθν ίδια ομάδα με όλουσ όςοι οφείλουν να αναςτοχαςτοφν και να ςυνειδθτοποιιςουν τθν 

κατάςταςθ. Ζτςι, προςδίδει ςτο κείμενο κακολικότθτα και αμεςότθτα και τονίηει τθ 
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ςυνυπευκυνότθτα. Επιπρόςκετα, με τθν υποτακτικι ζγκλιςθ («να ςυμπονοφμε»), («να 

προςπακοφμε») δθλϊνεται θ προςπάκειά του να ενκαρρφνει τουσ αναγνϊςτεσ του να 

ςυμπαραςτακοφν ςτα κφματα και να καταδικάςουν ςυλλιβδθν παρόμοια περιςτατικά. Θ 

χριςθ τθσ υποτακτικισ ενιςχφει το ηθτοφμενο αυτισ τθσ προςπάκειασ και εκφράηει το 

επικυμθτό.  

+ «μεγαλφτερο» - υπερκετικόσ βακμόσ 

   «αμζτρθτεσ» - χριςθ επικζτου 

   «να οραματιηόμαςτε δικαιοςφνθ» - μεταφορά 

 

Β3.β. 

τθν πρϊτθ παράγραφο του Κειμζνου 2 ο λόγοσ τθσ ςυντάκτριασ οργανϊνεται με τθ 

μζκοδο τθσ αντίκεςθσ. Παρουςιάηει, από τθ μία, τισ απόψεισ του κλαςικοφ φεμινιςτικοφ 

κινιματοσ , όπωσ εκφράςτθκαν από τθ ιμόν ντε Μποβουάρ («Ο κλαςικόσ φεμινιςμόσ… ωσ 

ανκρϊπου.») και υπζρ του οποίου τάςςεται και θ ίδια . Από τθν άλλθ πλευρά, παρουςιάηει 

τισ κζςεισ του νεοφεμινιςμοφ, του «φεμινιςμοφ τθσ διαφοροποίθςθσ» , όπωσ ςθμειϊνει 

χαρακτθριςτικά («τον 21ο αι… αγεφφρωτεσ.»). αφζςτατα ο κλαςικόσ φεμινιςμόσ δεν 

αρνείται τισ διαφορζσ των δφο φφλων . Ωςτόςο, οι νεοφεμινίςτριεσ , όχι μόνο κεωροφν το 

φφλο ςτοιχείο διαφοροποίθςθσ , αλλά και αιτία κυματοποίθςθσ. Οι διαφορζσ των δφο 

κινθμάτων είναι ιδεολογικζσ και εδράηονται ςτον διαφορετικό τρόπο διεκδίκθςθσ των 

δικαιωμάτων των γυναικϊν ι ακόμα και ςτθν ζνταςθ αυτισ τθσ διεκδίκθςθσ. Με τθ χριςθ 

τθσ αντίκεςθσ θ ςυντάκτρια προτίκεται να αναδείξει τισ διαφορζσ ανάμεςα ςτον κλαςικό 

φεμινιςμό και τον νεοφεμινιςμό, αλλά και να αποτρζψει μια ενδεχόμενθ ςφγχυςθ των 

αναγνωςτϊν όςον αφορά τα δφο κινιματα.Σζλοσ, καταδικάηει ζμμεςα τθ ςτάςθ του 

νεοφεμινιςμοφ, προτρζποντασ ςτθν υιοκζτθςθ τθσ πρακτικισ του κινιματοσ που 

υποςτθρίηει.   

ΘΕΜΑ Γ  

Συναιςθήματα : αίςκθμα αποτυχίασ, λφπθ, άγχοσ, πίεςθ από τθν ανάγκθ τθσ αποκάλυψθσ 

τθσ αλικειασ, εγκλωβιςμό ςε ςτερεότυπεσ αντιλιψεισ ςχετικά με το ανδρικό φφλο, ενοχζσ, 

φόβοσ – διςταγμόσ, δειλία, ντροπι, αυτο-απόρριψθ. 

Κειμενικοί δείκτεσ : «ζςκαγαν με δφναμθ...το αλεξίπτωτό τουσ». Παρομοίωςθ 

«που κρφβεται...ςτα ίςα τθν πραγματικότθτα». Αςφνδετο ςχιμα 

«οι αλθκινοί άντρεσ». Επανάλθψθ 

«ζχουν κοντι μνιμθ και ψθλά ποδάρια», «ζχουν τετράγωνο μυαλό και τρίγωνθ καρδιά» 

κτλ. Μεταφορζσ. 

«με ςοφταραν κοίταηα, κατάφερνα». Χριςθ α’ ενικοφ προςϊπου, βιωματικόσ – 

εξομολογθτικόσ χαρακτιρασ.  

Αντίδραςη επθρεαςμζνθ από ςεξιςτικζσ ιδζεσ, υπερβολικι, κυματοποιείται από τα 

ςτερεότυπα για το ανδρικό φφλο, οδθγείται ςε αδιζξοδο.  

ΘΕΜΑ Δ 
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Πρόλογοσ 

Κυρίεσ και κφριοι,  

 θ κλθτικι προςφϊνθςθ που μόλισ ακοφςατε είναι μία από τισ λίγεσ περιπτϊςεισ 

όπου το γυναικείο φφλο προτάςςεται και, υποκριτικά μάλλον, αναδεικνφεται ςτον 

κακθμερινό μασ λόγο. Αυτό επιβεβαιϊνεται από το γεγονόσ τθσ παραβίαςθσ των 

δικαωμάτων του κακθμερινά, κζμα που, με αφορμι τθν Παγκόςμια Θμζρα Προςταςίασ των 

Ανκρωπίνων Δικαιωμάτων, κλικθκα να παρουςιάςω από αυτό εδϊ το βιμα, ωσ 

εκπρόςωποσ του ςχολείου μου και τθσ γενιάσ μου, που πρζπει να δράςει ζμπρακτα για τον 

περιοριςμό του προβλιματοσ αυτοφ.  

Κφριο μζροσ 

Η1 

τον ιδιωτικό βίο θ γυναίκα : 

 Αντιμετωπίηεται ωσ ςφηυγοσ, νοικοκυρά και μθτζρα και επιφορτίηεται αποκλειςτικά 

με τισ οικιακζσ εργαςίεσ και τθν ανατροφι των παιδιϊν. 

 Αποκλείεται από τθν εργαςιακι και κοινωνικι ηωι. 

 Αντιμετωπίηει λεκτικι και ςωματικι κακοποίθςθ, γίνεται κφμα τθσ 

ενδοοικογενειακισ βίασ. 

το δθμόςιο βίο : 

 Παραγκωνίηεται από τθ ςυμμετοχι ςτθν πολιτικι ηωι, δεν αναλαμβάνει ςυχνά 

δθμόςια αξιϊματα. 

 Δεν επιλζγεται ςε θγετικζσ κζςεισ. 

 Τφίςταται ςεξουαλικι παρενόχλθςθ. 

 Αποκλείεται από πολλά «ανδρικά»επαγγζλματα 

 Δεν καταλαμβάνει διευκυντικζσ κζςεισ. 

 Αντιμετωπίηεται με βάςθ το φφλο τθσ– όχι ωσ ανκρϊπινθ οντότθτα-, υποτιμάται, 

είναι αποδζκτθσ χυδαιολογιϊν, υβριςτικϊν προςβολϊν. 

 Προςβάλλεται θ δθμόςια εικόνα τθσ ςτα ΜΜΕ, όπου αναδεικνφεται ωσ αντικείμενο 

του πόκου, πλαιςιϊνοντασ δυναμικοφσ και ζξυπνουσ άντρεσ.  

Η2 

Οι νζοι μποροφν : 

 Να ενθμερϊνονται ανελλιπϊσ από τα μζςα ενθμζρωςθσ για τα προβλιματα και τισ 

παραβιάςεισ των δικαιωμάτων τθσ γυναίκασ και να αςκοφν δθμόςια κριτικι. 

 Να αναδεικνφουν και οι ίδιοι τα προβλιματα μζςα από τα κοινωνικά δίκτυα και να 

επιδιϊκουν τον δθμόςιο διάλογο για τθν ευαιςκθτοποίθςθ τθσ κοινισ γνϊμθσ. 

 Να καταγγζλουν δθμόςια τισ παραβιάςεισ ςε βάοσ των γυναικϊν. 
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 Να αξιοποιοφν δθμιουργικά τθν τζχνθ και τον ακλθτιςμό, για να αποςτείλουν 

μθνφματα για τθν ιςότθτα ςε όλουσ τουσ ανκρϊπουσ.  

 Να διεκδικοφν τθν ιςότιμθ ςυμμετοχι των γυναικϊν ςτθν εργαςία και τθν 

εκπαίδευςθ. 

 Να επιλζγουν εξίςου και γυναίκεσ για τθν εκπροςϊπθςι τουσ  ςτθν πολιτικι ηωι 

και τα κεςμικά όργανα.  

 Να ςυμμετζχουν ςε ανκρωπιςτικζσ οργανϊςεισ, που μάχονται για τθν ιςότθτα των 

δικαιωμάτων όλων των ανκρϊπων. 

 Να καλλιεργιςουν το ςεβαςμό και τθν ανεκτικότθτα και να εκδθλϊνουν αντίςτοιχθ 

ςυμπεριφορά ςτθν κακθμερινότθτά τουσ.  

Επίλογοσ 

 Καλοφμαςτε, λοιπόν, να πάρουμε τθ ςκυτάλθ από τθν παλαιότερθ γενιά και να 

αλλάξουμε τον τρόπο, με τον οποίο ςυμβιϊνουμε ωσ άνκρωποι, ωσ πολίτεσ ενόσ νζου 

κόςμου. Θ πρόκλθςθ είναι μεγάλθ και ο αγϊνασ δφςκολοσ. Σο τελικό αποτζλεςμα, όμωσ, 

μιασ κοινωνίασ αρμονικισ και πάνω από όλα δθμοκρατικισ και ιςότιμθσ, κα μασ δικαιϊςει. 

       ασ ευχαριςτϊ 
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